Задания к занятию по теме: «Морфемика»

5. На какие типы подразделяются морфемы по функции и по местоположению в структуре слова? Произведите морфемный разбор следующих слов: 

прадед, поприодеть, послеобеденный, сверхизысканный, прадед, билетерша, умение, листва, прыгнуть, отдышаться, единственный, артистизм, влиятельность, несгораемый, столярничать, трескотня, неуязвимость, оледенение, сбываться, укоренение, попусту, опубликовать, по-январски.

17. Корневые морфемы русского языка подразделяются на свободные (могут употребляться вне сочетания с аффиксами (словообразующими), т. е. в свободном виде) и связанные (не встречаются в свободном виде, употребляются только в сочетании со словообразующими аффиксами). Среди приведенных ниже слов найдите слова со свободными и связанными корнями: робкий, оппонент, рецензия, яблоня, скудеть, одеть, вода, раздеть, синий, ввергнуть, рука, опровергнуть, отвергнуть, снять, принять, отнять, река, горбатый, обезлесеть.

16. В приведенных ниже словах выделите аффиксы. Какие из них являются формообразующими, какие – словообразующими? 

Мудрейший, вход, красивее, какой-то, учитель, доделывать, идите, выход, замерзавший, бородатый, сучья, сделать, сонный, освещенный, спящий, перебежать, расчесаться, светский, уходя, уступчивый.
8. а) Разделите на морфемы слова обуть и разуть. Как вам кажется, членимо ли слово обувь в современном русском языке?

б) Осуществите морфемный анализ слов одеть (ср. раздеть), птица (ср. пташка), привыкнуть (ср. отвыкнуть).

9. Как вы квалифицируете элемент -ий в составе следующих слов:

волчий, вязкий, зодчий, певчий, низкий, робкий, заячий, монарший? 

10. В составе каких из приведенных ниже слов могут быть выделены конфиксы (циркумфиксы)? Всегда ли наличие в структуре слова суффикса и приставки – свидетельство наличия конфикса? Почему? 

Объединять, бездушный, задушевный, бесправный, высверлить, суглинок, наглухо, приглушить, межгорье, пригорелый, по-деликатному, соавторство, проделка, задешево, недешево, невредимый. 
11. Соединительные элементы сложных слов асемантичны (лишены значения) и всегда находятся внутри слова между составляющими его основами. Найдите искомые элементы в следующих словах: 

кровеносный, водолаз, бурелом, ледоруб, путешествие, голубоглазый, немогузнайка, рыбоящер, вертихвостка, пресноводный, сумасшедший, двухместный, ящероптица, четырёхскоростной, водогрязелечебница, сиюминутный. 

Какие из них могут быть определены как типичные, а какие все-таки кажутся вам «необычными»?

36. Определите морфемный состав слов: Минск – минский, Пинск – пинский, Витебск – витебский. Можем ли мы сказать, что элемент ск в составе вторых членов каждой пары – это конечная часть производящей основы? Как следует квалифицировать ск? Как адъективный суффикс? Как называется такое явление, возможное в производной основе? Определите условия его возникновения. 

Сделайте то же для слов приду, лермонтовед, розоватый, коричневатый.

39. Некоторые русские слова могут члениться на морфемы по-разному с точки зрения современного состояния языка и с точки зрения этимологической. Попытайтесь разделить на морфемы следующие слова современного русского языка, оставаясь в рамках синхронии: врач, ведьма, жир, ласка, окно, топор, богатый, закон, уют, успеть, упрямый, застрять, яркий, готовый, набалдашник, прощелыга, дотошный, наречие, вельможа, скатерть, облако.

Сравните собственные результаты с приведёнными ниже этимологическими сведениями. Какая закономерность обнаруживается? Как называется основанный на данной закономерности языковой процесс? Попробуйте выявить его причины.

Врач (ср. вьрати – «говорить», первоначальное значение – «заговаривающий знахарь, лечащий колдовством, тайным заклинанием»); ведьма (ср. ведь – «знание»); жир: (ср. жити – «жить, кормиться», первоначальное значение – «корм, пища»); ласка (ср. ласый – «нежный»); окно (ср. око – «глаз»); топор (ср. топати – «рубить, тяпать»); богатый (ср. богъ – «богатство, благосостояние»); закон (ср. конъ – «предел, граница, начало, конец»); уют (ср. ютъ – «крыша»); успеть (ср. спети – «созревать»); упрямый (ср. прямой, первоначальное значение – «откровенный»); застрять (ср. стряти – «медлить»); яркий (ср. яръ – в том же значении); набалдашник (ср. балдак – «трость, палка»); прощелыга (ср. щель); беспутный (ср. путь – «толк, разум»); дотошный (ср. точь – «точка»); наречие (ср. речь – «глагол»); вельможа (ср. вель – «большой» и можа – «силач, богач»); скатерть (ср. дъска – «доска» и тьрть – «вытирание»); облако (образовано при помощи приставки об от общеславянской основы глагола, соответствующего русскому волочить, с последующей утратой начального корневого согласного в результате опрощения звукосочетания бв).

40. Определите морфемный состав следующих слов современного русского языка: властелин (первоначально – властел-инъ, от властель – «господин, повелитель»; косточка (первоначально – косточ-ка, от костъка); кустарник (первоначально – кустар-ник, от кустарь – «кустарник»); женственный (первоначально женств-енный, от женство – «женский пол»); лентяй (первоначально – лент-яй, от лента – «лентяй»); малютка (первоначально – малют-ка, от малюта – «малыш»); бесноваться (первоначально бесн-оваться, от бесный – «бешеный, бесноватый»). Как называется такой языковой процесс, при котором изменяется соотношение между морфемами? Попытайтесь выявить его причины.

41. Определите морфемный состав следующих слов современного русского языка: почтальон (ср. фр. Postiljon, польск. pocztylion – в том же значении); фляжка (ср. польск. flaszka –«фляга»); попадья  (ср. греч. papadia – «жена попа»); поэтесса  (ср. фр. poetesse – в том же значении); зонтик (ср. голландск. Zonnedek – «покрышка от солнца»); бутылка (ср. польск. butelka – «бутылка, пузырек, фляжка»). Как называется такой языковой процесс, в результате которого слово простой морфемной структуры превращается в слово более сложной структуры? Как вы думаете, каковы его причины?

